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Dvyliktoji moksleivių informatikos olimpiada

Pirmojo etapo uždavinių sprendimai

8-9 klasių grupė

202. Kelių tiesimas (teorinis uždavinys). Uždavinį suformuluojame grafų teorijos terminais. Mikrorajonai bei lankytinos vietos yra grafo viršūnės, juos jungiantys keliai – briaunos. Šį grafą reikia pavaizduoti plokštumoje taip, kad jo briaunos nesikirstų. Grafas, kurį galima taip pavaizduoti vadinamas plokščiuoju grafu. Nustatymas, ar grafas yra plokštus bei plokščiojo grafo vaizdo radimas, yra klasikinis grafų teorijos uždavinys. Šio uždavinio sprendimui egzistuoja konkretus ir deja, nelengvas algoritmas. 

Mūsų atveju sprendimas paprastas, nes grafas yra nedidelis ir fiksuotas. Nuveskime tris kelius nuo pirmojo mikrorajono iki kitų trijų objektų ir nuo tų objektų iki antrojo rajono. Keliai plokštumą padalija į tris sritis: C1, C2, C3. Be abejo, trečiasis mikrorajonas bus vienoje šių sričių. Jeigu jis bus srityje C1, tai iš jo bus neįmanoma pasiekti pilies, kadangi ji yra srityje kuri nesiriboja su sritimi C1. Jei jis bus srityje C2, tai iš jo bus neįmanoma pasiekti žirgyno, kadangi žirgynas nesiriboja su šia sritimi. Analogiškai, jei rajonas bus srityje C3, tai iš jo bus neįmanoma pasiekti zoologijos sodo, kuris nesiriboja su šia sritimi. 

Išvada: Neįmanoma nutiesti kelių taip, kad jie nei karto nesikirstų vienas su kitu. 

Tačiau miesto taryba laukia projekto. Nesunkiai randame sprendinį su vienu susikirtimu.

[image: image1.wmf]
[image: image2.wmf]
203. Pomidorai.  Kairėje raudonojo pomidoro pusėje yra (m-1) pomidoras. 

Gauname: 


Analogiškai, dešinėje raudonojo pomidoro pusėje yra (n-m) pomidorų.

Gauname: 


204. Ar gerame name gyvensite? Sunkiausia nustatyti siūlomo buto aukštą ir viršutiniame aukšte esančio buto su didžiausiu numeriu aukštą. 

Butų skaičius vienoje laiptinėje:
butų_sk_laip :( n div m
Aukštų skaičius name:

aukštų_sk :( butų_sk_laip div k
Siūlomo buto aukštas:


buto_aukštas :( (nr – 1) div k mod aukštų_sk + 1;

10-12 klasių grupė

205. Orientavimosi varžybos. Galimas atvejis, kad pabandęs įvairius variantus moksleivis ras būdą, kaip pradėjus viename punkte perbėgti visus kelius ir baigti kitame punkte. Kadangi sąlygoje pasakyta, kad galima vienareikšmiškai nustatyti starto bei finišo punktus, vadinasi jis gali teigti, kad rado teisingą atsakymą. Tai būtų primityvesnis sprendimo būdas. 

Galima mąstyti ir taip. Jei punktas yra tarpinis, tai kiekvieną kartą atbėgus į jį reikės ir išbėgti. Taigi į kiekvieną tarpinį punktą vedančių kelių skaičius turi būti lyginis. Varžyboms prasidėjus iš starto punkto bus išbėgama (1 kelias). Jei teks dar kelis kartus aplankyti pradinį punktą, tai būtinai bus į jį atbėgama ir išbėgama (2 keliai), nes tai nėra galinis punktas. Taigi į starto punktą turi ateiti nelyginis kelių skaičius. Analogiškai samprotaudami gauname, kad į galinį punktą turi vesti nelyginis kelių skaičius. 

Suskaičiuojame, kiek kelių veda į kiekvieną punktą. Matome, kad tik į 6 ir 2 punktus veda nelyginis kelių skaičius. Kadangi finišas yra į vakarus nuo starto, tai reiškia, kad startas yra antrame punkte, o finišas – šeštame. 

Labiau susipažinę su grafų teorija pasakys kad tai yra Oilerio teorema, o sąlygoje buvo prašyta surasti Oilerio kelio pradžią bei pabaigą.

Atsakymas: Startas yra 2 punkte, finišas – 6 punkte.

206. Pomidorai.  Tikriausiai ne vienas sprendžiantysis bandys sudaryti loginę lentelę iš n elementų ir ją peržiūrėti d kartų. Tačiau galimas ir greitesnis sprendimas. Suskirstome pomidorų eilę į keturias sritis ir apskaičiuojame neprinokusių pomidorų skaičių kiekvienoje srityje atskirai. 




Pirmoje srityje yra (m1-1) pomidoras. Po d dienų neprinokusių pomidorų skaičius šioje srityje bus lygus: 


Analogiškai, ketvirtoje srityje yra (n-m3) pomidorų. Likusių neprinokusių pomidorų skaičius bus lygus: 


Antroje srityje bus m2-m1-1 neprinokusių pomidorų. Prisimindami, kad šioje srityje prinokusių pomidorų daugės iš abiejų pusių, gauname: 




Analogiškai apskaičiuojame neprinokusių pomidorų skaičių trečioje srityje:




207. Daugyba à la russe. Nagrinėjant uždavinį gali kilti klausimas, kodėl sąlygoje formuluojama, kad antrasis daugiklis „padvigubinamas pridedant jį patį prie jo paties“, o ne paprasčiausiai padauginamas iš dviejų (t.y. kodėl daugyba iš 2 pakeičiama suma). Atsakymas paprastas: šiame dviejų skaičių daugybos algoritme nekorektiška vartoti daugybą.

Uždavinio sąlygoje algoritmas yra aprašytas. Tereikia jį užrašyti programa.
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